

## 答家长惑

网友“supe”:

您好,我当过兵,有时会觉得进行一些劳动、训练能够对孩子有帮助,我想让孩子尽早独立,掌握生活技能,建立正确的价值观。但孩子在面对两种不同的教育观时,更倾向选择利己的一方,我该怎么办呢?

安超  
北京师范大学助理研究员:

首先向当过兵的这位父亲致敬。我的父亲也曾经当过兵,很长一段时间无法兼顾家庭,但无奈的“缺席”并不代表“缺爱”,我们还是能够在父亲偶尔回来的时候感受到他加倍的爱,而且由于他无法近身照顾,我们更早地学会了独立。我很理解你作为父亲对孩子的担忧和期待,希望能把当兵时学到的优秀品质比如自律、独立、坚忍……传递给孩子。不过,在亲子关系中,父爱的角色优先于教育者的角色,当孩子感受到爱,他就会向你学习。所以,不在于你教了他什么,而在于你自己做了什么。而且,孩子的天性中对父亲有“胜利者”期望,期待父亲的英勇、成功,做好父亲,其实首先做好自己,在本职岗位上发光发热,做好丈夫和儿子……就已经是一个伟大的父亲了。独立自主很多时候无法“教”,当父母不包办,照顾“不周”的时候,孩子悄悄的就长大了。

重庆晚报-厢遇记者 廖雪源  
整理

## 在亲子关系中

父爱的角色  
优先于  
教育者角色

## 青春校园

## 竹竿舞“跳”进课堂



近日,重庆市大足中学初二级的体育课上,同学们欢快地跳起了竹竿舞。在有节奏、有规律的碰击声里,同学们在竹竿分合的瞬间敏捷地进退跳跃,纷纷感叹这样的体育课新颖而有趣。

多  
知  
道  
点

## 什么是竹竿舞?

竹竿舞又称竹杠舞,持竿者姿势有坐、蹲、站三种,变化多样。跳舞者要在竹竿分合的瞬间,不但要敏捷地进退跳跃,而且要潇洒自然地做各种优美的动作。

## 教育闲思

## 跟着书本去旅行

重庆市巴蜀小学语文老师 冉义

读万卷书,行万里路,是中国的传统文化与育人智慧。我将班级的孩子分为9组,并选择重庆中心城区具有浓厚地方特色的区域定制了9条路线,开设“行走重庆”特色课程。每个周六,我都会亲自带着其中一组实地探访,重新认识家乡城市的岁月风华。行走的过程中,我会鼓励孩子们现场解说沿途的景点、风光,朗读背诵相关的诗句,对游客、路人进行采访……通过行走,让孩子们认识重庆、体验民情、了解历史文化、感受改革开放和社会发展的成果,让面向未来的视野更加开阔,深化家国情怀与使命担当。

孩子余诺希说,在行走课程中,她第一次乘坐了从凤溪沱到朝天门的观光轮渡,从不一样的视角感受了家乡的魅力。她的爸爸在反馈表上写下了这样一段话:“重庆的美在于你的观察,你的发现。作为一个地道的重庆人,我在这里生活了接近40年,都还没有我的女儿了解这座城市多。作为父母,我们的陪伴不应该浮于表面,应该带着孩子进行深层次的探究,去探索家乡城市文化的力量。”

一座城,9条路线,我成为那个最熟悉母城文化的指南针班主任,孩子们在主题式的行走中触摸山城重庆的历史脉络,感受“天地英雄气,千秋尚凛然”的红岩精神。

这样的启迪,假期中,我们班的孩子开启了“跟着书本去旅行”的实践活动,用阅读润泽心灵,以行走助力成长。孩子们跟着书本去体验,感受中华文化的博大,让行走的思政真真切切地存在于每一位孩子的心中。41个孩子,带着书本行走在不同的城市,上百本的实践成果集在开学第一课的班会课上作精彩展示,引来了全校围观。孩子们的每一次行走,我都能感受到生命拔节的力量。一年又一年,节节攀升。在行走中,每一位孩子都成为了传播中华文化的小使者。

41个不同个性的孩子,41xN种丰富多彩的声音,我成为了小学语文课本中的文化导游,孩子们在书本中寻找历史的足迹,在行走中去探寻书本背后看不到的精神力量。



## 作文分享

## 穿梭二十年

陈彦哲 重庆蓝湖郡巴蜀小学五年级2班

星期六早上,只听见“啪”的一声巨响,我的面前出现了一个闪着蓝色光芒的“镜子”。这面“镜子”还有着巨大的吸引力,我甚至还没有反应过来,就被一阵巨大的风带入了“镜子”里面……

一瞬间,我就被“镜子”又推了出来,来到了二零四三年。我愣住了,当我再次回头想找到那面镜子时,我面前已不是“镜子”了,而是一幅奇怪的景象。

天上挂着几个银灰色的圆盘形仪器,在仪器的底下还有几个细小的孔,孔中不停地喷着泉水般清澈的水,好像一条条蚕丝从天上洒下。

更神奇的是,只要是被那些泉水碰到的植物都会迅速长高、长壮、长绿,就像电影中起死回生一般,很是神奇!

经过一番打听后,才知道这是一种神奇的净化器,其中喷出的水叫作“净化液”!“净化液”的成分可不简单,那些水中有着许许多多的纳米机器人,当机器人落到了植物中,它就会把所有的植物细胞号召在一起,并让它们全去往一个地方,从而使得植物快速生长。

我被这黑科技惊呆了,于是往左边看了一眼,那边是一个大电视写着“重庆两江”几个大字,我更惊了,我的家乡竟在二十年后发展的这么好,太不可思议了!

我继续往前走,来到了一片独栋别墅中,这里的房子很独特——它们的房顶全是由墨蓝色的太阳能板制成,太阳能板在阳光的照耀下产生了许多电,也节省了许多电。“真环保!”我不禁感叹。在他们的花园中还有着一个个隐蔽的正方块,它是一个空气净化器,它一直冒着白色的仙气。闻一闻,就像在一片竹树茂密的森林中。

往远处一望,天空蓝蓝的,树很茂盛,鸟在树上自由歌唱。一片和谐!

这不正是我们向往的吗?



指导老师:陈闻倩